

活人的神揭穿死人的错——马可福音12:18-27

God of the Living Reveals Error of the Dead—Mark 12:18-27

引言、大纲

- 读经：马可福音 12:18-27；哥林多前书 15:35-50。
- 从古至今，人们对于未来的事情，总有着浓厚的兴趣（各种算命、星座运势、塔罗牌、水晶球……）。关于未来，最重要的莫过于人死后会发生什么。所以关于死亡、灵魂、来生的种种猜测，也就成了所有宗教迷信大显身手的领域。各路各派的法师、僧侣，都想要发明出一套漂亮的传说，试图满足人们对未来的好奇。
- 事实上，圣经充满了对未来的启示。但世人却普遍对圣经不感兴趣。神的话语已经明确启示了一切我们所需要知道的，关于未来、死亡、复活、审判、永生、地狱的真理，但遗憾的是，世人对圣经的启示普遍不感兴趣。他们宁可相信各种怪诞离奇的神话传说，也不愿来到神话语言丰富真理的教导面前，学习神对未来都说了些什么。
- 这样的事，不仅发生在世界上，也会发生在那些表面上属神子民的群体里。当年主耶稣在地上服侍的时候，就遇到这样一群犹太人的宗教领袖，来跟他辩论关于复活的事。
- 大纲：
 - 标题：活人的神揭穿死人的错
 - 1. 背景
 - 2. 死人的错（18-24 节）
 - 3. 活人的神（25-27 节）

背景

- 这里是主耶稣受难周的第三天，耶稣与犹太领袖正面冲突最激烈的一天。这一天，领袖首先向耶稣发起攻击，挑战耶稣的权柄（11:27-33）；耶稣又以比喻揭露了他们的罪恶（12:1-12）；他们又以一系列设计好的问题来攻击耶稣，都被耶稣完美解答（12:13-34）；最终，耶稣以一整篇直接痛斥谴责的信息，结束了这一天的交锋（太 23）。
- 所以，今天经文里的问题不是出于真诚求知，而是恶意攻击耶稣的圈套，与上次纳税的问题一样。我们当然可以就着耶稣对这些问题的答案，讨论基督徒跟政府的关系，讨论死人复活究竟是什么样子的；但经文更主要让我们看到的，是罪人的诡诈！

【类比】传福音时常遇到类似的圈套问题。诸如“既然神那么良善，为什么祂要让世界上发生那么多灾难？”“一个良善的神，怎么可能创造出地狱这种地方来？”“无所不能的神，能不能创造出一块儿自己也不能搬动的石头？”有些人这么问是真心寻求答案，但绝对有人是用问题当圈套，想要难倒耶稣的，就像经文里的这些犹太领袖。

死人的错（18-24 节）

- “撒都该人”：是当时有权有势的官员阶层，权势高过法利赛人。当时的祭司体系，包括大祭司家族，基本都是撒都该人，他们直接管理圣殿的运作。福音书经常以“祭司”身份提到这些人，但这里称他们“撒都该人”，是因为这段关乎他们的信仰特点。
- “常说没有复活的事”：在这一点上，他们完全是标新立异、与众不同的少数派。几乎所有犹太人都坚定地相信死人会复活，这是他们最基本、最重要的信条之一。参考：

诗篇 17:14-15 “耶和华啊，求你用手救我脱离世人，脱离那只在今生有福分的世人。至于我，我必在义中见你的面；我醒了的时候得见你的形象，就心满意足了。”

诗篇 71:10 “你……必使我们复活，从地的深处救上来。”

以赛亚书 26:19 “死人要复活，尸首要兴起。睡在尘埃的啊，要醒起歌唱！因你的甘露好像菜蔬上的甘露，地也要交出死人来。”

以西结书 37:12 “主耶和华如此说：我的民哪，我必开你们的坟墓，使你们从坟墓中出来，领你们进入以色列地。”

但以理书 12:2 “睡在尘埃中的必有多人复醒，其中有得永生的，有受羞辱永远被憎恶的。”

撒都该人却认为，人一死，肉体 and 灵魂就同时死亡。灵魂瞬间消失、归于无有，身体的物质元素最终也都要腐烂、降解，最终整个人彻底灰飞烟灭，什么也不会留下。

除了不相信复活，撒都该人还说“没有天使和鬼魂”（徒 23:8），不相信灵界的真实存在。很像今天的无神论，但有一点不同：他们不承认自己是无神论；相反，他们会说：

- “摩西为我们写着”：他们会说他们完全相信摩西五经里的耶和华独一真神！作为一个宗教派别，撒都该人的信仰特点是：只相信摩西五经是从神而来的权威性启示。

【对比】法利赛人毫无止境地添加律法规条，而撒都该人走到另一个极端，把其它旧约书卷统统扔掉，只留下摩西五经；而且只按最字面、最机械的方法解读摩西五经，拒绝做出任何扩展引申。在撒都该人自己看来，他们是在保护最纯正的犹太教信仰，因为他们拒绝承认一切人为添加的口传律法，单单拥护神借着摩西所颁布的律法。但……

【原则】他们只接受摩西五经最字面、最肤浅的解读，完全忽略经文背后重要、神圣的属灵原则。这很像今天一些把字面解经推到极端的人，不是吗？读经本来是最崇高的属灵活动，一些人却将它贬低为最枯燥的咬文嚼字。

【提醒】这不仅是历史背景知识，也是今天常见的错误。撒都该人非常骄傲自豪，因为他们自以为是为捍卫纯正犹太信仰的勇士。他们会说：“这叫神怎么说我们就怎么信，我们绝不添加、也绝不减少神的话语。”事实上，他们是完全错过了圣经的重点。

- “人若死了，撇下妻子……”：出自申命记 25 章的“娶寡嫂制”，因为神满有怜悯，知道这个罪恶堕落的世界会有不测风云，所以神提前做了一些预备，帮助当时的以色列人应对一些灾难，最终当然是要在他们身上显明神自己的荣耀。

【神学】退一步说，死亡是神对人原本的心意吗？如果亚当没有犯罪，根本不会有“娶寡嫂制”。寡妇是罪恶世界的产物，而娶寡嫂制是神在罪恶世界给人们留下的恩典。

【亮光】娶寡嫂制显然是有适用范围的，而不是永恒的。很多律法都是有适用范围的！在适用范围之内，神的子民当然要按字面遵守；但律法的意义从来不在于字面的遵守，全部律法的关键都是向我们启示那一位丰富、荣耀、美善的神。认识神才是重点。

- “有弟兄七人……”：撒都该人设计出这个不可能发生的假想问题来刁难耶稣。

【亮光】神的律法是考虑到人们可能遭遇的实际情况，而撒都该人编造的是根本不切实际的虚拟情况。罪人反对圣经的惯用伎俩，就是编造不切实际、异想天开的情况。“如果有人一辈子行善，只是没听到福音，难道也要下地狱吗？”一辈子行善？谁？

活人的神（25-27节）

- “你们所以错了”：问题本身就是一个错误的问错！耶稣直接无视他们编造的故事。
- “因为不明白圣经”：极端字面主义者，只读到字句，完全没有领会背后的精意。
- “不晓得神的大能”：如果晓得神的大能，刚才的问题根本就不是个问题。如果复活之后人还需要有婚姻的关系，那么神的大能难道不能提供一个完美的解决方案吗？

【类比】很多人信主之后，再回头看当年那些幼稚的问题，发现根本都不是问题。

耶利米书 32:17 “主耶和华啊，你曾用大能和伸出来的膀臂创造天地，在你没有难成的事。”换言之，创世记 1:1 就足够了——起初神创造天地，还有什么难成的事吗？

- “人从死里复活，也不娶也不嫁，乃像天上的使者一样”：天使从来就没有婚姻关系，还不照样可以喜乐侍奉神、永远享受神的同在？圣徒复活也一样，不需要婚姻关系。

【神学】婚姻是神对人今生的旨意。将来，“在复活的大能下，婚姻、性、家庭关系都将被超越，取而代之的是我们与神和其他人完美相交的关系。”——一位圣经学者

- “你们没有念过摩西的书‘荆棘篇’上所载的吗”：荆棘篇就是出埃及记第3章，耶和华在荆棘里火焰中向摩西显现。这么重要的经文，你们没有念过呢？
- “神对摩西说：我是亚伯拉罕的神、以撒的神、雅各的神”：就是这句！复活的信息！你说等等，太牵强了吧？耶稣是不是犯了“灵意解经”的错误？当心极端字面主义！
- “神不是死人的神，乃是活人的神”：创世记清楚表明，死亡不是神对人原本的心意。三位先祖身体早已进入坟墓，神仍称自己为他们的神，说明他们的灵魂根本没有死。再加上神造人是灵魂加身体，所以他们将来身体也会复活。论证完毕。

总结性应用

要把眼光放在永恒的事情上！不要被永无止境的事世吸干了，要关注那存到永恒的事情！唯一能存到永恒的，就是人的灵魂；唯一能建造人灵魂的，就是神的话语。